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ΠΡΌΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΓΕΏΡΓΙΟΥ ΧΡΟΎΣΟΥ

Η ΡΑΓΔΑΊΑ πρόοδος της επιστήμης και της τεχνολογίας, όπως και η 
επακόλουθη χρήση τους στην εκπαίδευση, έχουν σημάνει μια επα-
νάσταση για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση, στην οποία όλοι οι 
επαγγελματίες εκπαίδευσης και υγείας που τη διακονούν οφείλουν να 
συμμετέχουν. Το εξαιρετικό πολυσυγγραφικό βιβλίο Σύγχρονες Προ-
σεγγίσεις στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση με την επιμέλεια του 
καθηγητή Αλέξανδρου-Σταμάτιου Αντωνίου, καλύπτει ακριβώς αυτή 
την ανάγκη στην ελληνική βιβλιογραφία. Η αφιέρωση του βιβλίου στους 
αποφοίτους του Μεταπτυχιακού Προγράμματος της Ειδικής Αγωγής 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών δείχνει τις 
ρίζες του βιβλίου στις σπουδές επαγγελματιών εκπαίδευσης και υγείας. 

Ειδική αγωγή και εκπαίδευση σημαίνει ότι, επειδή η φυσική μαθη-
σιακή ικανότητα του/της εκπαιδευόμενου/ης είναι ελαττωμένη για διά-
φορους λόγους, απαιτείται ιδιαίτερη, προστιθέμενη και ολοκληρωμένη 
προσπάθεια διδασκαλίας για την απόκτηση δεξιοτήτων που θα βελτιώ
σουν την ικανότητα της καλής κοινωνικής συμβίωσης και επιβίωσης. 
Η παροχή ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης στα μέλη μιας κοινωνίας 
που τη χρειάζονται συνιστά θεμελιώδες γνώρισμα μιας πολιτισμένης 
κοινωνίας, που διέπεται από τις αρχές του δικαίου και τον σεβασμό 
προς την ισότητα όλων των μελών της. Μιας πολιτείας που φροντίζει τα  
λιγότερο τυχερά μέλη της, έτσι, ώστε να απολαμβάνουν και αυτά κατά 
το δυνατόν τα καλά του ανθρώπινου πολιτισμού στον οποίο ανήκουν. 
Δεδομένου ότι η εξέλιξή μας ως είδους είναι αλληλλένδετη με την εξέλι-
ξη του πολιτισμού μας και ότι η διαδικασία της παιδείας είναι κρίσιμη 
για την ευτυχία μας ως ατόμων και κοινωνιών, θα ήθελα παρακάτω να 
δώσω μερικές βιολογικές πληροφορίες που πιστεύω θα είναι χρήσιμες 
στους αναγνώστες. 

Ο άνθρωπος ανήκει στα πρωτεύοντα θηλαστικά που έχουν ιστο-
ρική εξέλιξη περίπου 50-60 εκατομμυρίων χρόνων. Ο πιο κοντινός του 
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επιζών συγγενής είναι ο χιμπατζής, από τον οποίο αποχωρίστηκε πριν 
από περίπου 6-8 εκατομμύρια χρόνια, και με τον οποίο μοιράζεται 
σχεδόν 97% του γονιδιώματός του. Παρά τη γενετική τους ομοιότητα, 
όμως, η διαφορά των δύο ειδών είναι ένα τεράστιο εξελικτικό χάσμα, 
με τον άνθρωπο να έχει ιδιότητες που τον ξεχωρίζουν ποιοτικά και 
ποσοτικά από τον χιμπατζή και όλα τα άλλα ζωντανά όντα του Πλα-
νήτη. Αυτές είναι η λογική σκέψη, ο προφορικός και γραπτός λόγος, η 
ελεύθερη βούληση, η φαντασία, η έντονη γνωστική και συναισθηματική 
ενσυναίσθηση, δηλαδή, αντίστοιχα, η ικανότητά του να προσπαθεί αυ-
τόματα, και συχνά υποσυνείδητα, να καταλάβει πώς ο διπλανός του 
σκέφτεται και αισθάνεται, η ικανότητα αναμονής μιας καθυστερημένης 
απόλαυσης, η λεγόμενη «κινητήρια αποτελεσματικότητα» (effectance), η 
«καταμερισμένη σκοπιμότητα ή προθετικότητα» συνεργασίας για έναν 
κοινό σκοπό (shared intentionality), η υπερκοινωνικότητα (supersociality), 
και η έμφυτη ηθικότητα. Η τελευταία είναι και η βάση πάνω στην 
οποία εδράζεται η δικαιοσύνη, η ισότητα μεταξύ των ανθρώπων, και 
ο ανθρωπισμός.

Λεπτομερής σύγκριση των γονιδιωμάτων ανθρώπου και χιμπατζή 
επέδειξε σημαντικές διαφορές σε περίπου 250 γονιδιωματικές περιοχές, 
οι οποίες έχουν αποκληθεί «περιοχές υψηλά επιταχυμένης ποικιλότη-
τας» (highly accelerated regions), περιέχουσες ως επι το πλείστον γονίδια 
με κρίσιμους ρυθμιστικούς ρόλους, που κυρίως αφορούν στην αύξηση 
και διαφοροποίηση του πρόσθιου μέρους του ανθρώπινου εγκεφάλου, 
δηλαδή του εξελικτικά πρόσφατου «νεοφλοιού», στον οποίο εδράζονται 
τα νευρωνικά κυκλώματα που προσδίδουν ή επαυξάνουν τις παρα-
πάνω «ανθρώπινες» ιδιότητες, που τον κάνουν μοναδικό. Ένα από τα 
τελευταία επιτεύγματα της επιστήμης είναι η ταυτοποίηση ενός γονι-
δίου που μεταλλάχτηκε περίπου 1,7 έως 2 εκατομμύρια χρόνια πριν, το 
οποίο συμμετέσχε στην αύξηση του ανθρώπινου εγκεφάλου από τα 380 
γραμμάρια του χιμπατζή, στα 900 γραμμάρια του Ηomo erectus, και στα 
1.300 γραμμάρια του Ηomo sapiens sapiens, δηλαδή του είδους μας. Αλλά 
πέραν του βάρους, στον ανθρώπινο εγκέφαλο αυξήθηκαν δραματικά 
και οι αριθμοί των νευρώνων και των συνάψεων μεταξύ τους, δηλαδή 
των νευρωνικών κυκλωμάτων, καθώς και η ποιότητα ορισμένων νευ-
ρώνων με αυξημένες φυσιολογικές ικανότητες που απαντώνται μονα-
δικά στον άνθρωπο. Οι άνθρωποι έχουμε περίπου 100 δισεκατομμύρια 
νευρωνικά κύτταρα και >1017 συνάψεις στον εγκέφαλό μας έναντι των 
~15 δισεκατομμυρίων νευρώνων και των <1015 συνάψεων του χιμπατζή. 

Ο ανθρώπινος εγκέφαλος αναπτύσσεται ταχύτατα κατ’ αρχάς σε 
βάρος, ξεκινώντας στο τρίτο τρίμηνο της κύησης, φτάνοντας το βάρος 
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του ενηλίκου περίπου στην ηλικία των 10 ετών. Όμως, ο αριθμός των 
νευρωνικών κυκλωμάτων στον ανθρώπινο εγκέφαλο, που επίσης αυ-
ξάνεται ραγδαία από το τρίτο τρίμηνο, φτάνει στο κορυφαίο σημείο 
στα 2 πρώτα χρόνια της ζωής και εν συνεχεία αρχίζει να ελαττώνεται 
μέχρι το τέλος της ήβης, μεταξύ 10-15 ετών περίπου, οπότε σταθερο-
ποιείται σχετικά για την υπόλοιπη ζωή. Η σεξουαλική ωρίμαση, που 
λαμβάνει χώρα στα χρόνια της ενήβωσης, με τις σημαντικές ορμονικές, 
φαινοτυπικές και ψυχοκοινωνικές αλλαγές των παιδιών, και το στρες 
που συμπαρομαρτεί με αυτές, πιθανώς εξηγούν γιατί στην ηλικία των 
14 ετών εμφανίζονται για πρώτη φορά περίπου 50% των ψυχιατρικών 
νοσημάτων του ανθρώπου. Είναι ενδιαφέρον ότι η συνδεσιμότητα με-
ταξύ των διαφόρων περιοχών και νευρωνικών δικτύων του εγκεφάλου 
ολοκληρώνεται στά 25-27 χρόνια της ζωής, και ότι μέχρι να ολοκληρω-
θεί, στην ηλικία των 24 ετών περίπου, 75% των ψυχιατρικών νοσημάτων 
έχουν ήδη κανει γνωστή την παρουσία τους. 

Με βάση τα παραπάνω, συνεπώς, ο άνθρωπος περνάει το ένα 
τρίτο με το ένα τέταρτο της ζωής του σε ανάπτυξη. Αυτό, προφανώς, 
συμβαίνει διότι το είδος μας έχει μια παρατεταμένη περίοδο μάθησης, 
απαραίτητη λόγω της πολυπλοκότητας των κοινωνιών μας και του πο-
λιτισμού μας. Είναι πολύ σημαντικό ότι στην αρχική ραγδαία ωρίμαση 
του ανθρώπινου εγκεφάλου στα 5 πρώτα χρόνια της ζωής, σχηματίζο-
νται τα κυκλώματα που προσδίδουν στον άνθρωπο την ανθρωπινότητά 
του, δηλαδή όλες τις προαναφερθείσες ιδιότητες που τον ξεχωρίζουν 
από τον χιμπατζή. Συνεπώς, εκεί πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή 
στην αγωγή και εκπαίδευση, δεδομένου ότι εκεί αναμένεται να βρίσκε-
ται, εν πολλοίς, η επιγενετική ρίζα των ψυχιατρικών νοσημάτων που 
εμφανίζονται στα επόμενα στάδια της ζωής, αλλά εκεί είναι και η βάση 
μιας σύννομης και κατά το δυνατόν πιο ευτυχισμένης ενήλικης ζωής.

Η αύξηση του μεγέθους του εγκεφάλου μας, που μας βοήθησε 
στην επιβίωσή μας και την «επικράτησή» μας στον Πλανήτη, είχε 
και άλλες σημαντικές επιπτώσεις για τα μέλη του είδους μας. Κατ’ 
αρχάς, όλο το ανθρώπινο έμβρυο αυξήθηκε σε μέγεθος για να υποστη-
ρίξει τον μεγάλο και ενεργειακά κοστοβόρο εγκέφαλο. Στη συνέχεια, 
κατα τον τοκετό και τη γέννηση, για να μπορέσει το μεγάλο κεφάλι, 
και, γενικότερα, το εύσωμο έμβρυο, να περάσουν από τον γεννητικό 
σωλήνα της μητέρας, τα παιδιά μας γεννιούνται πρόωρα σε σχέση με 
αυτά των άλλων πρωτευόντων θηλαστικών, στη ουσία παραμένοντας 
«εξωμήτρια έμβρυα», πλήρως εξαρτημένα από τους φροντιστές τους 
για μια περίοδο τουλάχιστο ενός έως δύο χρόνων. Θα ήταν αδύνατον 
ένα τέτοιο καίριο έργο να επιτευχθεί από τη μητέρα μόνη της, κάτι που 
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σίγουρα συνέβαλε στη σειριακή μονογαμία του είδους μας, δεδομένου 
ότι απαιτεί τη σύναψη στενών, παρατεταμένων δεσμών μεταξύ των 
γονέων, μεταξύ του πατέρα και των παιδιών, και μεταξύ συγγενών, 
δηλαδή των μελών της οικογένειας. 

Και τέλος, σημαντικότατη και καθοριστική αυτά τα πρώτα χρόνια 
είναι η πρωταρχική σχέση μητέρας (δηλαδή, φροντιστού)-παιδιού, που 
αποκαλείται «δεσμός» ή «προσκόλληση» (attachment). Ο δεσμός ξεκι-
νάει να σχηματίζεται και εξαρτάται από την κατάσταση της μητέρας 
προ, κατά, και μετά την κύηση, την έκθεση του εμβρύου στο στρες κα-
τα την εγκυμοσύνη και αργότερα, και στη μετέπειτα αλληλοεπίδραση 
μητέρας-παιδιού, κυρίως στα δύο πρώτα χρόνια της ζωής του παιδιού. 
Αμέσως μετά τη γέννηση, ευοδώνεται από την άμεση δερματική επαφή 
μητέρας και παιδιού, από άλλα αισθητικά ερεθισματα από τη μητέρα, 
όπως η φωνή της και η μυρωδιά της, από τον θηλασμό, και από τον 
εν γένει τρόπο που αντιμετωπίζεται το παιδί. Κάθε επαφή μητέρας-
βρέφους διεγείρει το σύστημα της αμοιβής, δηλαδή την παραγωγή 
δοπαμίνης και την έκκριση ωκυτοκίνης και στους δύο, λειτουργώντας 
ενισχυτικά στην ισχυροποίηση του δεσμού μεταξύ τους και της αμοι-
βαίας θετικής ενσυναίσθησης – αυτό που αποκαλούμε «αγάπη». 

Ταυτόχρονα, στη μητέρα διεγείρεται το νευρωνικό «δίκτυο και 
πρόγραμμα της φροντίδας» (caregiving system), το οποίο προσλαμβά-
νεται θετικά από το παιδί, που, αντίστοιχα, προοδευτικά αναπτύσσει 
το δικό του απέναντί της και απέναντι των άλλων που το φροντίζουν. 
Τα δύο συστήματα, του δεσμού και της φροντίδας, ενισχύουν το ένα το 
άλλο στο δίπολο φροντιστού-παιδιού. Η ποιότητα του δεσμού μητέρας-
παιδιού, που μπορεί να χαρακτηριστεί «ασφαλής» ή «ανασφαλής», 
θα καθορίσει, εν πολλοίς, αργότερα και τους ρομαντικούς και άλλους 
δεσμούς που θα σχηματίσει το παιδί ως ενήλικος.

Η τεράστια πολυπλοκότητα του ανθρώπινου εγκεφάλου και των 
ανθρώπινων σχέσεων, η υπερπολύπλοκη ψυχοκοινωνικο-βιολογική οντο-
γονία (ανάπτυξη) του ατόμου και οι, επίσης, πολύπλοκες περιβαλλο-
ντικές συνθήκες της ζωής, δεν είναι δυνατόν να επιτρέπουν πάντοτε το 
ζητούμενο «τέλειο» αποτέλεσμα σε αυτή τη διαδικασία. Ένα μεγάλο 
ποσοστό των παιδιών μας, δηλαδή των αναπτυσσόμενων συμπολιτών 
μας, έχουν διάφορες γενετικές και επιγενετικές αισθητηριακές και δια-
νοητικές αναπηρίες που απαιτούν ιδιαίτερη εκπαιδευτική μεταχείριση 
και υπέρβαση από την πολιτεία μας. Μια τέτοια υπέρβαση αποτελεί 
υποχρέωση που βασίζεται στην έμφυτη ηθικότητα του ανθρώπου, δη-
λαδή στη δικαιοσύνη και στον ανθρωπισμό. Βοηθάει τους λιγότερο 
τυχερούς συμπολίτες μας να συμμετέχουν στον περιρρέοντα πολιτισμό, 
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και προσφέρει στους παρόχους της την ευκαιρία να ζήσουν την επαγ-
γελματική τους ζωή με αλτρουισμό και υπέρβαση. Μια κατάσταση 
που θα λεγόταν win-win στα σύγχρονα αγγλικά. Το βιβλίο Σύγχρονες 
Προσεγγίσεις στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση, με επιμέλεια του 
καθηγητή Αλέξανδρου-Σταμάτιου Αντωνίου, περιγράφει τις σύγχρονες 
ανάγκες και τις τελευταίες μεθόδους που χρησιμοποιεί η ειδική αγωγή 
και εκπαίδευση. Ο τόμος, όπως και το πεδίο που διακονεί, είναι και 
θα είναι work in progress. Συγχαρητήρια στον επιμελητή και τους συγ-
γραφείς, και εύχομαι καλή συνέχεια στο έργο τους.
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ΤΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΌ ΠΕΔΊΟ της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης είναι 
πολυσχιδές και διαρκώς εμπλουτίζεται με νέα ερευνητικά δεδομένα, 
τα οποία έχουν ως άμεσο ή έμμεσο στόχο την έγκαιρη και έγκυρη αξιο-
λόγηση των μαθητών, αλλά και τη συμπερίληψή τους μέσα σε σχολικές 
και κοινωνικές ομάδες που θα αποδέχονται τη διαφορετικότητά τους 
και θα κατανοούν τις ανάγκες και τις δυσκολίες τους.

Η δημιουργία ενός σχολείου και μιας κοινωνίας χωρίς αποκλει-
σμούς είναι η απόδειξη για τις τεράστιες δυνατότητες του κάθε μαθητή, 
ανεξάρτητα από τις μοναδικές του ικανότητες ή τις εκπαιδευτικές του 
ανάγκες. Ως πανεπιστημιακοί δάσκαλοι πιστεύουμε ότι η εκπαίδευ-
ση δεν είναι προνόμιο ορισμένων αλλά δικαίωμα που παρέχεται σε 
όλους. Επιδίωξή μας θα πρέπει να είναι –από τη θέση του ο καθέ-
νας– η ενδυνάμωση αυτού του μετασχηματισμού εξοπλίζοντας τους 
εκπαιδευτικούς, τους γονείς, τους υπεύθυνους χάραξης εκπαιδευτικής 
πολιτικής και όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς με τις γνώσεις, τις 
στρατηγικές και την έμπνευση, για να προωθήσουμε ένα περιβάλλον 
χωρίς αποκλεισμούς και υποστηρικτικό για μαθητές που εντάσσονται 
στο πλαίσιο της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης.

Διαβάζοντας το βιβλίο του διακεκριμένου συναδέλφου, καθηγητή 
Αλέξανδρου-Σταμάτιου Αντωνίου, και εξετάζοντας τα περιεχόμενά 
του, γίνεται αμέσως φανερό ότι περιλαμβάνει μελέτες που καλύπτουν 
ολόκληρο το φάσμα της Ειδικής Αγωγής. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι ο 
επιμελητής, έχοντας σε βάθος γνώση των αναγκών του συγκεκριμένου 
επιστημονικού πεδίου, επέλεξε προσεκτικά κεφάλαια που αντανακλούν 
τα πιο σύγχρονα και έγκυρα επιστημονικά δεδομένα. Άλλωστε, κάθε 
μελέτη φαίνεται να αξιοποιεί τη θεωρία και να ενδυναμώνει ερευνητικά 
τους τομείς της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης.

Είναι εύκολα διακριτό ότι μέσα από την ενδελεχή μελέτη αυτού 
του πονήματος ξεκινάμε «ένα ταξίδι στο κέντρο» της ειδικής αγωγής, 
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εξερευνώντας τις αρχές, τις πρακτικές και τον βαθύ αντίκτυπό της στη 
ζωή των μαθητών με διαφορετικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Ο καθηγητής Αλέξανδρος-Σταμάτιος Αντωνίου, ως επιμελητής της 
παρούσας έκδοσης, αξιοποίησε τις μελέτες, αλλά και την εμπειρία 
εκπαιδευτικών, ερευνητών και επαγγελματιών, ώστε αυτό το βιβλίο 
να χρησιμεύσει ως ένας περιεκτικός οδηγός –συνδυάζοντας τη θεωρία 
με την πρακτική καθοδήγηση– για να βοηθήσει τους αναγνώστες να 
περιηγηθούν στα περίπλοκα μονοπάτια της ειδικής αγωγής. Εμβαθύνει 
στις πτυχές των διαφορετικών εκπαιδευτικών αναγκών ή/και αναπη-
ριών, που εκτείνονται από τις ειδικές μαθησιακές δυσκολίες και τη 
διαταραχή του αυτιστικού φάσματος έως τις νοητικές αναπηρίες και 
τη χαρισματικότητα. Κάθε κεφάλαιο διερευνά στρατηγικές βασισμένες 
σε ερευνητικά δεδομένα, αποτελεσματικές διδακτικές πρακτικές και 
καινοτόμες προσεγγίσεις που έχουν σχεδιαστεί για να καλύπτουν τις 
μοναδικές και ιδιαίτερες ανάγκες των μαθητών οι οποίοι ανήκουν σε 
αυτές τις διαφορετικές ομάδες, με κοινή συνιστώσα όλων των μελε-
τών τη βασικότερη επιδίωξη όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας – τη 
συνεκπαίδευση.

Εν μέσω των προκλήσεων που τίθενται από τις εκπαιδευτικές ανι-
σότητες, τους περιορισμένους πόρους και τις κοινωνικές προκαταλήψεις, 
το βιβλίο αυτό αναδεικνύει τη σημασία της συνεργασίας και της ενσυ-
ναίσθησης. Διερευνά τον κρίσιμο ρόλο των σημαντικών σχέσεων γονέα-
δασκάλου, της διεπιστημονικής συνεργασίας και της δέσμευσης όλων 
των φορέων στην παροχή της καλύτερης εκπαιδευτικής εμπειρίας για 
αυτούς τους μαθητές. Επισημαίνεται, επίσης, μέσα από τη μελέτη των 
κεφαλαίων, η εφαρμογή διδακτικών προσεγγίσεων και τεχνικών χωρίς 
αποκλεισμούς στην τάξη και η προώθηση δίκαιων ευκαιριών μάθησης και 
κοινωνικής αλληλεπίδρασης για όλους τους μαθητές. Επιπροσθέτως, το 
παρόν πόνημα στοχεύει να αποκαταστήσει παρανοήσεις που σχετίζονται 
με την ειδική αγωγή και να αμφισβητήσει τα υπάρχοντα στερεότυπα. 

Η ειδική εκπαίδευση, λόγω του πληθυσμού που αφορά, είναι ο 
κατεξοχήν τομέας όπου αξίες όπως η ειλικρίνεια, η ανεκτικότητα, η 
αποδοχή, η συνεργασία, η υπευθυνότητα και ο σεβασμός αποτελούν 
εργαλεία διδασκαλίας και προάγουν τη μάθηση. Από την άλλη, έννοιες 
όπως η αυτονομία, η λήψη απόφασης, η διαχείριση των συγκρούσεων 
και η κατανόηση είναι τα εφόδια που η επιτυχημένη διδασκαλία θα 
προσφέρει σε αυτούς τους μαθητές ώστε να έχουν ασφαλή κοινωνικο-
ποίηση και υψηλής ποιότητας ζωή. Η εκ-παίδευση, όμως, οφείλει να 
είναι διαρκής για όλα τα μέλη της κοινωνίας, καθώς η δυναμική της 
τεχνολογίας, ο όγκος της πληροφορίας και η επικαιροποίηση των γνώ-
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σεων επηρεάζουν σημαντικά τις ανθρώπινες σχέσεις και μεταβάλλουν 
διαρκώς το άμεσο και το έμμεσο περιβάλλον μέσα στο οποίο όλοι 
δραστηριοποιούνται. Στόχος των ερευνητών της ειδικής αγωγής, όπως 
αποτυπώνεται με ενάργεια στον τόμο, είναι η αντικειμενική ενημέ-
ρωση για θέματα που αφορούν όχι μόνο όσους βρίσκονται μέσα στο 
εκπαιδευτικό πλαίσιο αλλά και αυτούς που θέλουν να κατανοήσουν 
τη σημαντικότητα ζητημάτων που επηρεάζουν τη συμπεριφορά και τη 
μάθηση των μαθητών του συγκεκριμένου πεδίου. 

Η ευαλωτότητα του πληθυσμού που βρίσκεται στο πλαίσιο της 
ειδικής εκπαίδευσης είναι μία ακόμη πρόκληση που η κοινωνία οφείλει 
όχι απλά να την αντιμετωπίσει αλλά και να τη μετουσιώσει σε προ-
τάσεις υλοποιήσιμες που θα σέβονται τις ιδιαίτερες ανάγκες, αλλά 
και την αξιοπρέπεια όλων εκείνων που βιώνουν περιορισμούς στην 
προσβασιμότητα και την απρόσκοπτη καθημερινότητα. Οι προτάσεις, 
που αναφέρονται στον ανά χείρας τόμο, αποτελούν το έναυσμα για να 
κινητοποιηθούν όλοι όσοι εμπλέκονται με την εκπαίδευση και αγωγή 
αυτών των μαθητών και να ενεργήσουν άμεσα προς αυτή την κατεύ-
θυνση προσφέροντας προοπτική για δίκαιη μεταχείριση και αξιοπρεπή 
διαβίωση. Επίσης, αποτελούν την έμπνευση ώστε να δημιουργηθεί ένα 
περιβάλλον μάθησης εντός του οποίου προάγεται η αυτονομία, η αυ-
τοεκτίμηση και η επιτυχία για κάθε μαθητή. 

Κάθε κεφάλαιο του συλλογικού τόμου Σύγχρονες Προσεγγίσεις 
στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση αποτελεί για τον αναγνώστη μια 
δεξαμενή δράσεων και γνώσεων, οι οποίες ενδυναμώνουν το θεωρητικό 
του υπόβαθρο, αλλά και υποστηρίζουν την εμπειρία που έχει σε αυτό 
τον χώρο. Επιπλέον, θωρακίζουν το επιστημονικό του προφίλ, καθώς 
τα πρόσφατα ερευνητικά δεδομένα προσφέρουν την επιδιωκόμενη 
γνωστική ενημέρωση. Αυτό που εύκολα διακρίνεται είναι η διεπιστη-
μονικότητα του περιεχομένου, καθώς ερευνητές από διαφορετικά επι-
στημονικά πεδία και διακριτά γνωστικά αντικείμενα συμπράττουν και 
προσφέρουν ενδιαφέρουσες οπτικές και προεκτάσεις ζητημάτων που 
απασχολούν τομείς της ειδικής εκπαίδευσης. Η μέριμνα και η επιδίωξη 
του καθηγητή Αντωνίου να συμπεριλάβει στις μελέτες του επιστήμονες 
από συναφή ερευνητικά πεδία της Ειδικής Εκπαίδευσης αξιολογείται 
εξαιρετικά θετικά, καθώς αναδεικνύει τη σημασία της διεπιστημονικής 
συνεργασίας. Η συμβολή αυτών των επιστημόνων προσφέρει πολύτι-
μες προοπτικές, οι οποίες μπορούν να αξιοποιηθούν για την επίτευξη 
ουσιαστικών συμπεριφορικών και μαθησιακών αποτελεσμάτων.

Πολλές είναι οι συζητήσεις που γίνονται και αφορούν την ενίσχυση 
ή ακόμη και τη βελτίωση του εκπαιδευτικού συστήματος, καθώς αυτές 
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είναι συνυφασμένες με μεταρρυθμίσεις που προκύπτουν από κεντρικές 
πολιτικές αποφάσεις σχετικές με την αξία της γνώσης, την ποιότητα 
της μόρφωσης, την ευρύτητα της παιδείας και την ηθική ποιότητα των 
αποφοίτων που το εκπαιδευτικό σύστημα θέλει να αποδώσει στην 
κοινωνία. Η Ειδική Εκπαίδευση αποτελεί τον δείκτη επίτευξης όλων 
όσα προαναφέρθηκαν, καθώς οι μαθητές που εντάσσονται σε αυτήν 
είναι ιδιαίτερα «ευαίσθητοι» στην οποιαδήποτε αλλαγή, και εξαιρετικά 
«δυναμικοί» ώστε να συνδιαμορφώσουν ένα αποδοτικό εκπαιδευτικό 
μοντέλο. «Οι φωνές» όλων των παιδιών θα πρέπει να ακούγονται, κα-
θώς μόνο αυτά ξέρουν να δημιουργούν υγιείς σχέσεις σε έναν κόσμο 
που όλοι είναι αποδεκτοί και ισότιμοι. 

Επομένως, μέσα από τη θέση μας και τον θεσμικό μας ρόλο, μπο-
ρούμε να υπερτονίσουμε τα επιτεύγματα της επιστημονικής κοινότητας 
στα ελληνικά πανεπιστήμια, και να δεσμευτούμε ότι θα συνεχίσουμε να 
προσπαθούμε για να εξασφαλίζουμε και να μεταλαμπαδεύουμε στους 
φοιτητές μας τη μεταμορφωτική δύναμη της εκπαίδευσης.

Τέλος, πιστεύουμε ότι αυτό το βιβλίο θα καταστεί ένα εργαλείο 
γνώσης και έμπνευσης για όλους εσάς που πιστεύετε ακράδαντα ότι 
η εκπαίδευση είναι δικαίωμα για κάθε μαθητή, και ότι κάθε μαθητής 
έχει το δικαίωμα να αναπτύξει μέσα από τη δίκαιη εκπαίδευση το 
δυναμικό του.

Εύχομαι καλή ανάγνωση, μέσω της περιήγησης στον μοναδικό κό-
σμο της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης.

	 Γεράσιμος Σιάσος
	 Καθηγητής Καρδιολογίας,
	 Πρύτανης Εθνικού και Καποδιστριακού 
	 Πανεπιστημίου Αθηνών 
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Η ΕΙΔΙΚΉ ΑΓΩΓΉ αποτελεί έναν από τους πιο κρίσιμους και ευαίσθη-
τους τομείς της εκπαιδευτικής πολιτικής, καθώς είναι καθολικά αποδε-
κτό ότι κάθε παιδί είναι μοναδικό και έχει το δικαίωμα να αναπτύξει 
το πλήρες δυναμικό του. Η αναγνώριση των ιδιαίτερων αναγκών κάθε 
μαθήτριας και μαθητή, καθώς και η εξασφάλιση ίσων ευκαιριών πρό-
σβασης στην εκπαίδευση, συνιστούν θεμελιώδεις αρχές του σύγχρονου 
εκπαιδευτικού μας συστήματος – αρχές που αποτελούν τον πυρήνα 
της δέσμευσής μας για να στηρίξουμε ένα ισχυρότερο και πιο δίκαιο 
μέλλον για όλα τα παιδιά. 

Η εκπαίδευση αποτελεί το πιο ισχυρό εργαλείο που διαθέτουμε για 
να οικοδομήσουμε μια κοινωνία βασισμένη στην ισότητα, τον σεβασμό 
και την αλληλεγγύη. Η ελληνική Πολιτεία έχει δεσμευθεί να συνεχίσει 
και να ενισχύσει τις προσπάθειες που εξασφαλίζουν την πλήρη προ-
σβασιμότητα της εκπαίδευσης, για όλες και όλους, χωρίς εξαιρέσεις. Η 
Ειδική Αγωγή δεν αποτελεί προνόμιο αλλά αδιαπραγμάτευτο δικαίωμα 
κάθε παιδιού· κάθε μαθήτρια και μαθητής πρέπει να έχει τη δυνατό-
τητα να μάθει, να δημιουργήσει και να εξελιχθεί μέσα στο σχολείο. Η 
εκπαιδευτική μας πολιτική, υποστηριζόμενη από την αλληλεγγύη και 
τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων, στοχεύει στην αναβάθ-
μιση της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης με σύγχρονες προσεγγίσεις 
και εργαλεία. Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η κάθε σχολική μονάδα, 
είτε αυτή ανήκει στη γενική είτε στην ειδική εκπαίδευση, οφείλει να 
αποτελεί έναν χώρο αποδοχής, σεβασμού και στήριξης της προσωπικής 
ανάπτυξης όλων των μαθητριών και των μαθητών. 

Το παρόν βιβλίο, με τίτλο Σύγχρονες Προσεγγίσεις στην Ειδική 
Αγωγή και Εκπαίδευση, έρχεται να φωτίσει με συστηματικό και τεκ-
μηριωμένο τρόπο τι σημαίνει Ειδική Αγωγή στον 21ο αιώνα, και να 
αναδείξει τις προκλήσεις, τις προοπτικές και τις κατευθύνσεις αυτού 
του σύνθετου πεδίου. Αποτελεί πολύτιμο εργαλείο όχι μόνο για τους 
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εκπαιδευτικούς και τους ερευνητές, αλλά και για τους γονείς και κάθε 
πολίτη που ενδιαφέρεται να εμβαθύνει στη σημασία της συμπεριλη-
πτικής εκπαίδευσης. Μέσα από συστηματική και αναλυτική προσέγ-
γιση, πραγματικά παραδείγματα, επιστημονικές μελέτες και σύγχρο-
νες παιδαγωγικές πρακτικές, αυτό το έργο μπορεί να λειτουργήσει 
ως ένας χρήσιμος οδηγός για όσες και όσους το μελετήσουν. Έννοιες 
όπως συμπερίληψη, προσβασιμότητα, διαφοροποίηση και εξατομίκευση 
αποκτούν μέσα από τις σελίδες του βιβλίου απτό και κατανοητό πε-
ριεχόμενο, καθιστώντας το ιδιαίτερα προσιτό τόσο για τους ειδικούς, 
όσο και για το ευρύτερο κοινό. 

Το ταξίδι προς την αναγνώριση, την αποδοχή και υποστήριξη κάθε 
παιδιού πολλές φορές καθίσταται μακρύ, με πολλά προσκόμματα, φό-
βους και απογοητεύσεις. Δεν είναι όμως ανέφικτο η απόρριψη να γίνει 
αποδοχή και η άγνοια να γίνει γνώση, όταν υπάρχει συνεργασία ανάμε-
σα στους γονείς και τις/τους εκπαιδευτικούς, και όταν παρέχονται στα 
παιδιά υπηρεσίες που έχουν διεπιστημονικό χαρακτήρα και βασίζονται 
στην ευελιξία, την προσαρμοστικότητα και την εξατομίκευση. 

Θερμά συγχαρητήρια στον καθηγητή Ψυχολογίας του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Αλέξανδρο-Σταμάτιο Αντω-
νίου, για την εργώδη επιστημονική επιμέλεια του συλλογικού αυτού 
τόμου, καθώς και σε όλες και όλους του έγκριτους συγγραφείς από 
πολλά πανεπιστημιακά ιδρύματα και άλλους εκπαιδευτικούς φορείς 
όλης της χώρας για τα πολύ ενδιαφέροντα και εμπεριστατωμένα κεί-
μενά τους. Το παρόν εκδοτικό εγχείρημα έρχεται να εμπλουτίσει τη 
βιβλιογραφία της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης συνιστώντας ένα 
πραγματικό εφαλτήριο γνώσης, προβληματισμού και προοπτικής γι’ 
αυτό το επιστημονικό πεδίο. Παράλληλα, παρέχει σύγχρονη και έγκυρη 
επιστημονική ενημέρωση, όπως και προτείνει λύσεις σε εκπαιδευτικούς, 
ερευνητές και γονείς που αγωνίζονται καθημερινά για την πρόοδο και 
την ισότιμη συμμετοχή όλων των παιδιών στο σύγχρονο εκπαιδευτικό 
γίγνεσθαι. 

	 Σοφία Ζαχαράκη
	 Υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
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ΣΤΟ ΠΟΛΎΧΡΩΜΟ ΜΩΣΑΪΚΌ της εκπαίδευσης, η Ειδική Αγωγή συνι-
στά θεμελιώδες και αναπόσπαστο μέρος του. Είναι ένας τομέας που 
απαιτεί τη δέσμευση όλων μας, ώστε κάθε άτομο, ανεξάρτητα από τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του, να έχει πρόσβαση σε μια εκπαίδευση 
που ανταποκρίνεται στις προσωπικές του ανάγκες. Σύμφωνα με αυτό 
το πνεύμα, το βιβλίο Σύγχρονες Προσεγγίσεις στην Ειδική Αγωγή και 
Εκπαίδευση αποτελεί μια σύνθεση ποιοτικών επιστημονικών κειμένων 
από εξειδικευμένους ερευνητές, με την επιστημονική επιμέλεια του 
καθηγητή Ψυχολογίας και Ειδικής Αγωγής του ΕΚΠΑ, Αλέξανδρου-Στα-
μάτιου Αντωνίου. Τα θέματα με τα οποία καταπιάνονται απασχολούν 
όχι μόνο το εκπαιδευτικό μας σύστημα αλλά αντηχούν σε ολόκληρη 
την κοινωνία μας.

Οι πρώτες νομοθετικές πρωτοβουλίες για την ένταξη της Ειδικής 
Αγωγής στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας μας έγιναν τη δεκαετία 
του 1980. Από τον Ν. 1143/1981 («Περί Ειδικής Αγωγής … ») μέχρι σή- 
μερα, είναι κοινώς αποδεκτό πως καθοριστικά βήματα έχουν γίνει προς 
τη σωστή κατεύθυνση. Ωστόσο, οι επιδόσεις της Ελλάδας στον τομέα  
της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης μπορούν και πρέπει να βελτιω-
θούν, περαιτέρω. Η εμπέδωση ενός συγκροτημένου πλαισίου ενταξια
κής εκπαίδευσης, από την πρώιμη και έγκαιρη εκπαιδευτική παρέμ-
βαση έως την ασφαλή και συμπεριληπτική καθημερινότητα του μαθητή 
στην τάξη, είναι η επιδίωξη όλων μας.

Ήδη την τελευταία δεκαετία, συμβαδίζοντας με το Ευρωπαϊκό 
Πλαίσιο και τις μεγάλες κοινωνικές αλλαγές, μπορούμε να παρατη-
ρήσουμε ότι έχει συντελεστεί επαρκής θεσμική θωράκιση της Ειδικής 
Αγωγής στην εκπαιδευτική διαδικασία. Δυστυχώς, για την Ελλάδα, 
παράλληλα με την αύξηση του ενδιαφέροντος της κοινωνίας για την 
ανίχνευση των μαθησιακών δυσκολίων και την περαιτέρω ένταξη της 
Ειδικής Αγωγής στη γενική εκπαίδευση, οι οικονομικές δυσκολίες της 
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περασμένης δεκαετίας δεν επέτρεψαν την αναβάθμιση των υποδομών 
και τις προσλήψεις εκπαιδευτικών που θα ενίσχυαν ακόμη περισσότερο 
την Ειδική Αγωγή. 

Μερικές από αυτές τις παθογένειες του παρελθόντος βρίσκονται 
σε διαδικασία θεραπείας: οι μόνιμοι διορισμοί εκπαιδευτικών στην 
Ειδική Αγωγή, σε συνδυασμό με την αυξημένη χρηματοδότηση προς 
θεσμούς συμπεριληπτικής εκπαίδευσης (παράλληλη στήριξη, αύξηση 
των ειδικών σχολείων και των τμημάτων ένταξης κ.ά.), σηματοδοτούν 
την έμπρακτη στήριξη της Πολιτείας. Το αυξημένο ενδιαφέρον της 
κοινωνίας προς τα ζητήματα αυτά εκφράζεται και σε κεντρικές πο-
λιτικές επιλογές όπως, ενδεικτικά, το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα 
Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, που αποτελεί έναν στρατηγικό 
προγραμματισμό με συγκεκριμένες οριζόντιες δράσεις, με σαφές χρο-
νοδιάγραμμα και δείκτες επίτευξης στόχων.

Είναι προφανές, όμως, πως οι παλιές προκλήσεις παραμένουν και 
νέες αναδύονται. Οι ταχείες εξελίξεις στην ιατρική επιστήμη και την 
ψυχολογία, οι νέες παιδαγωγικές θεωρίες και ο ρόλος της τεχνολογίας 
στην εκπαίδευση και την καθημερινότητα των μαθητών αποτελούν 
προκλήσεις, αλλά και ευκαιρίες για αλλαγές στην παρεχόμενη γενική 
και ειδική εκπαίδευση. 

Στον πυρήνα κάθε επιτυχημένης εκπαιδευτικής αλλαγής βρίσκο-
νται οι εκπαιδευτικοί. Είναι σημαντικό οι νέες γενιές εκπαιδευτικών να 
διαθέτουν τα θεωρητικά εργαλεία για να αντιμετωπίσουν επιτυχώς τις 
πολυπλοκότητες της σύγχρονης συμπεριληπτικής εκπαίδευσης. Μέσω 
του συστηματικού έργου των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και της 
συνεχιζόμενης υπηρεσιακής επιμόρφωσης, θα έχουμε ακόμη περισ-
σότερους εκπαιδευτικούς υπέρμαχους της διαφορετικότητας και της 
συμπερίληψης. Το υψηλό επίπεδο της ακαδημαϊκής έρευνας στον τομέα 
της Ειδικής Αγωγής αντανακλάται πλήρως στο βιβλίο που κρατά στα 
χέρια του ο αναγνώστης.

Είναι αυταπόδεικτο, βέβαια, πως το βάρος των μελλοντικών με-
ταρρυθμίσεων δεν μπορούν να το σηκώσουν αποκλειστικά οι εκπαιδευ-
τικοί. Το μεγαλύτερο άνοιγμα του σχολείου ως χώρου μάθησης αλλά 
και ένταξης στην κοινωνία, θα ενισχύσει την κουλτούρα συνεργασίας 
ανάμεσα στους γονείς, τους εκπαιδευτικούς και όλους όσοι εμπλέκο-
νται ενεργά στον χώρο της Γενικής και Ειδικής Αγωγής. Αυτό το είδος 
«γέφυρας» ανάμεσα στο σχολείο και την οικογένεια είναι ο καταλύτης 
για την αποδοχή της διαφορετικότητας μέσα στην κοινότητα. 

Όλες οι παραπάνω παράμετροι εμπίπτουν στην ευθύνη της Πολι-
τείας. Οφείλουμε να μεριμνήσουμε και να διασφαλίσουμε ότι όλοι οι 
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μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να λάβουν την κατάλληλη εκπαίδευση, 
φροντίδα και υποστήριξη, σύμφωνα με τις ανάγκες και τις δεξιότητές 
τους. Αυτό προϋποθέτει σχεδιασμό, καταγραφή και αξιολόγηση με όσο 
το δυνατόν περισσότερο μετρήσιμους στόχους, οι οποίοι θα παρέχουν 
την απαραίτητη ανατροφοδότηση σχετικά με τη διαμόρφωση και τη 
λειτουργία συμπεριληπτικών θεσμών κατάλληλων να συνεισφέρουν 
αποτελεσματικά ώστε να υποστηρίζουν με τον καλύτερο τρόπο τους 
μαθητές με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Βιβλία όπως οι Σύγχρονες Προσεγγίσεις στην Ειδική Αγωγή και 
Εκπαίδευση είναι εξαιρετικά χρήσιμα για τους εκπαιδευτικούς, τους 
ακαδημαϊκούς, τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και όλους εκείνους 
τους φορείς που ενδιαφέρονται για την ποιότητα της παρεχόμενης 
εκπαίδευσης στη χώρα μας, για να αναλογιστούν με ποιον τρόπο μπο-
ρούμε να δράσουμε έτσι ώστε στο μέλλον κάθε μαθητής στο ελληνικό 
σχολείο θα έχει την ευκαιρία να «ανθίσει». Θέλω να συγχαρώ θερμά 
τον καθηγητή Αλέξανδρο-Σταμάτιο Αντωνίου, καθώς και όλους τους 
συγγραφείς του τόμου, για την αφοσίωση και την πολύτιμη συμβολή 
τους στον τομέα της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης. Εύχομαι στο 
μέλλον να αυξηθούν αντίστοιχα ερευνητικά πονήματα, να έχουμε τη 
δυνατότητα ως κοινωνία να συζητάμε για πολιτικές συμπερίληψης πιο 
εντατικά και να είμαστε πιο κοντά στον κοινό μας στόχο: να έχουμε ένα 
εκπαιδευτικό σύστημα όπου κάθε μαθητής θα υποστηρίζεται σύμφωνα 
με τις ανάγκες και τις δεξιότητές του.

Κλείνοντας, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι η Ειδική Αγωγή δεν 
είναι απλώς ένα ακόμη στοιχείο του εκπαιδευτικού μας συστήματος 
αλλά ο παλμός μιας κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς. Αναγνωρίζοντας 
και αντιμετωπίζοντας τις μοναδικές ανάγκες των μαθητών, βάζουμε τα 
θεμέλια για μια κοινωνία που εκτιμά κάθε πολίτη και τον ενθαρρύνει 
να συνεισφέρει ουσιαστικά στο μέτρο των δυνατοτήτων του. Είναι πο-
λύ σημαντικό να αντιληφθούμε πως η αξία και η σημασία της Ειδικής 
Αγωγής και Εκπαίδευσης εκτείνεται πέρα από τα όρια της τάξης. Είναι 
μια επένδυση στο μέλλον, που ενδυναμώνει το άτομο και του δίνει τη 
δυνατότητα να συμμετάσχει ενεργά σε μια κοινωνία που ευδοκιμεί με 
τη δύναμη της διαφορετικότητάς της. 
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